

Martes 30 de Julio de 1918.

### SEGUNDA EDICIÓN

## INSTITUCIÓN POLITÉCNICA DE ENSEÑANZA

Segunda enseñanza.—Escuela de Comercio.—Escuela de Industrias.  
Carreras especiales.  
Profesorado competetísimo.  
Internos y externos.—Local con jardín.

Pizarro, 33.—VALENCIA

## APOLO COLOSAL REBAJA DE PRECIOS

Hoy, tarde y noche

# Bailes Rusos

BUTACA, UNA PESETA.—PREFERENCIA, 0,70.—ENTRADA GENERAL, 0,30

## Pérdida

de unos gemelos de teatro, en la Alameda, durante el desfile del día 27; a quien los presente en la calle de San Vicente, número 79, se le gratificará espléndidamente.

## Compañía general de carbonos

S. A.

DELEGACIÓN: Lauria, número 3.  
ALMAGÉN: Calle Dr. Candelá, Camino Grao.  
Hay existencias de Cribado, Todo-Uno, Galista, Menudo y Fragua, de Asturias.

## Hombres

faltos de energía, nervioso—muscular, impotente, gastados por abusos de Venis, edulcorantes, alcoholicos, pesares, estudios, etc., viejos sin años redoblan las fuerzas de la juventud, con el VIGOR SEXUAL KOCH, se vende en Valencia: boticas San Antonio, Mercado, 71; Gamir, San Fernando, 34, y otras. Para fijar el grado de la impotencia, pídase gratis el Gráfico Sexual, en la Clínica San Vicente, 102, 1.º

PARA «EL PUEBLO»

## GLOSARIO CORTESANO

## Las bodas interaliadas

Hará unos cuatro años una distinguida dama de Chicago tuvo la humanitaria idea de prolijar un hijo de cada una de las razas que pueblan el mundo. Comentando este rasgo filantrópico, firmamos entonces unas consideraciones sentimentales, que ahora podemos reproducir íntegramente al saber el número de matrimonios interaliados habidos en Francia y que, si las estadísticas no mientan, pasa de diez mil. La iniciativa de la altruista dama yaquiere era, a nuestro juicio, el primer jalón que el mundo ponía para la consecución de la fraternidad universal. Aquellos niños, habituados a verse todos los días, a jugar juntos, a hablar el mismo idioma, sin unidad religiosa, sin diferencias en el trato, con iguales deberes y derechos, perderían el sentido individualista de la nacionalidad y no sentirían orgullo de raza ni odios geográficos. La patria, esa noble sugestión que impulsa a los pueblos a los más grandes sacrificios cuando no a rapacidades lamentables, se esfumaría dentro de una concepción más amplia y más humana. El ideal internacionalista sería en ellos expresión espontánea del sentimiento de confraternidad y no un programa político con que vencer a las doctrinas imperialistas, incubadas al calor de la fuerza.

Cuando así pensáramos, no podíamos suponer que algún día se extendiese la iniciativa generosa de la dama norteamericana a un orden esencialmente práctico. Ha cabido a las mujeres francesas el honor de ser las primeras que colaboren de hecho en la realización de la Sociedad de Naciones. Diez mil hijas de Francia han contraído matrimonio, en poco más de dos años, con súbditos de otros países: ingleses, yanquis, belgas, italianos, rusos, serbios, etc. Los que supeditan el concepto de la patria a las razones étnicas, juzgarán estos entronques como atentatorios a la pureza de la nacionalidad. Los bizarras, por ejemplo, que no tienen otra raza, política que la unidad de raza, clamarán contra ese cosmopolitismo. Los católicos, como sólo pueden alegar la unidad espiritual se encogerán de hombros o aplaudirán la idea si sólo puede reportarles algún beneficio. Los que tenemos de la patria un concepto amplio de universalidad, debemos congratularnos y fomenar esos injerros espirituales.

Las razas de hombres no deben ser objeto de explotación por sus características, como lo son las de los animales. Se explica que un ganadero quiera conservar la peculiaridad de una determinada especie si por ello aumenta el valor del animal. Pero que los hombres sean chatos o narigudos, rubios o morenos, gordos o flacos, no influye en las valoraciones geográficas. Lo que hay que procurar no es la conservación de esas características, sino que se borren y se confundan en un tipo humano genéricamente uniforme para que el mundo sea una familia sin categorías de clases. Llevar el patriotismo a la intrinsecidad étnica es una patotismo. Un español puede ser antipoda nuestro y, en cambio, un japonés ser compatriota. Porque hay un sentimiento de patria que no se funda en la limitación topográfica ni en los intereses históricos, sino en la afinidad espiritual. Y ésta puede tenerse con las razas más diversas, siempre que por su constitución política se aproximen a los ideales humanos que nosotros defendemos.

Eduardo ANDICOBERRY.

23 de Julio de 1918.

## Hojas de mi breviario

## Los huérfanos : : : de la guerra

A los vientos del altruismo se ha lanzado una nota altamente simpática: la de acoger un número de huérfanos cuyos padres fenecieron en los combates de la tremenda guerra que se desencadenó cuatro años ha. Barcelona ha dado en nuestro país el primer ejemplo. La cosmopolita ciudad condal, abierta como pocas, a las corrientes europeas, deja sentado que no es insensible al grito de dolor que emerge de infinidad de tiernos pechos, heridos desde los mismos umbrales de la vida por la desolación y el desamparo. La inocencia merece ciertamente que la mano generosa del altruismo se tienda protectora y paternal sobre la desvalidez de la infancia huérfana. Más aún si se considera que en contienda por la sacrosanta libertad de los pueblos, sucumbieron por heroísmo los progenitores de esos huérfanos. El niño, con su resplandor de pureza, en un frente es sagrado, es la aurora del mañana, es la libélula que revolotea sin enlodar sus alas en el fango de los odios, por esta célebre naga de egoísmos y pasiones que nombra humanidad.

Tenderle una mano es tanto como recibirle; porque acoger al ángel es amar al hombre. Y ser piadoso acaso significa más que ser justo, ya que la piedad es la dadora augusta donde fligura la justicia; donde la justicia, hecha esencia, se convierte en resplandor, para irradiar a las almas en efluvios divinos de divino contentamiento. La presencia de un acto generoso anega nuestros espíritus en el deleite de una delicada satisfacción, y al tibio calor de este sentimiento alcanza el hombre su máximo de bondad. Como negarse Valencia, cuna del altruismo, tierra en que la pureza del cielo, parece un acorde de la pureza de las almas, jardín donde las flores naturales semejan trasunto de las flores espirituales, como negarse, digo, a abrir los brazos para recibir entre ellos unos cuantos niños, agrupados como bandada de pájaros al calor confortante de la bondad?

La labor más humana, la más santa es sustraer el niño al ambiente sombrío de la tragedia. El es la inocencia que entra en el mundo con risas en los labios y candor en las miradas con tiernos latidos en el pecho y un tesoro de purezas en el alma. Dejar abierto ante él el abismo de todas las desdichas, la fraldad constante de la indiferencia, la noche oscura del porvenir, pavoroso, es tanto como tronchar en flor lo más bello, lo más delicado, lo más augusto de la creación.

De estas vidas rotas al empuje siniestro de la impiedad, pueden surgir almas sombrías, almas de odio, almas trágicas, suma y compendio de la enormidad social que arroja hacia el lodo de la inocencia abatida en la desgracia.

El abandono de un huérfano, es un crimen de lesa humanidad, la indiferencia ante sus lágrimas sólo pueden sentirlos los corazones de hielo.

Todas las gracias se resumen en la candida sonrisa de un niño. Dar albergue, sustento y educación a un pobre huérfano de esos, significaría tan poco en el presupuesto de ciertos hogares. ¡Y significaría tanto en el «Haber» de las obras de caridad! Podría argüir que los lazos de fraternidad humana lo convierten en deber; pero las obras humanas desmerecen mucho cuando pierden su carácter de espontáneas. Es más estimable el acto que se realiza por su propia nobleza y más satisfactorio cuando sentimos que para ejecutarlo huegan los estímulos de la obligación, porque bastan los estímulos del amor al prójimo. Y este amor en ningún caso se justifica tan cumplidamente como cuando se dirige al niño, al ángel, a la inocencia, a los hombres del mañana, los cuales, si les hemos enseñado a amar, sabrán, con nuestros hijos, construir las sociedades sobre el fundamento sólido de la fraternidad universal, fuente única de donde brotarán algún día las limpias aguas de la paz y de la dicha.

No sólo Valencia, sino España entera debería aprestarse a la obra de altruismo. Ya que no sacrificamos vidas en defensa de una causa de derecho que alcanza a todos los pueblos; ya que nuestra neutralidad, justificada según se pregona, en impotencias bélicas, nos coloca en el plano de los especia-dores, lo menos que cabe hacer es demostrar un poco de humanidad, un poco de humanismo, un poco de participación en el dolor ajeno, timbre de pechos nobles y ejutoria de altruismo que debe querer para ser todo el que sustenta el título de ciudadano.

En la hora de la paz podríamos arrojar sobre la balanza de las estimaciones a de

los valores nuestra obra de redención, nuestra obra de amor. Y en disculpa a nuestra impotencia para combatir, oponer nuestro deseo de remediar o atenuar los males determinados por la tremenda lucha.

Los hijos de los héroes, los más desgraciados, fíanan ante el mundo que aún hay hidalgura, que aún laten los pechos a impulso de levantados sentimientos, en esta pobre España, vilipendiada y condenada hasta el abismo por sus majos hijos y por sus pésimos gobernantes. Las obras de amor fueron siempre las más estimadas; ofrezcamos, pues, amor.

Vicente LACAMBRA SERENA.

PARA «EL PUEBLO»

## Cartas catalanas

Parecía que la nota aguda del encarnamiento político la habían dado los catalanistas, regionalistas y filipenses, que al llegar en la sucesión del tiempo el primer aniversario de la memorable y trágica Asamblea de Parlamentarios, tuvieron el desparpajo de felicitarse y al otro cacho de ministro, recordándole aquella fecha que para los hombres públicos de honor debiera ser afortuna picota; felicitación que los muy desapiados agradecieron en sendos telegramas redactados en catalán, por el buen parecer y para engañar una vez más a los infelices a quienes Cambó sugirió un día, desde la oposición, y a los que hoy llega con la promesa de negocios que tiene de catalanes las arcas de los pluriplaceros catalanes, en cuyo beneficio exclusivo intenta gobernar el comanditario «noy de Besalú».

Pero la opinión pública no ha querido que el catalanismo y el regionalismo bañen el «cordero» de la desapiación y del aménchismo que nos dejó por herencia trisje aquella infame Señaladad catalana, conglomerado de los más bajos intereses, expresión de la más miserable indiferencia política, que mató todas las energías honradas, todos los ideales progresivos, para dejar sólo abierto ancho cauce a la satisfacción de materiales apetitos. «Aquella obra funesta, en la que se dejó envolver Salmerón, sin ver que el clero a quien abrazaba cavaba su sepultura, llevándole prematuramente a ella, tuvo un segundo acto: la Asamblea de Parlamentarios.

En aquellos días, la pasión por la libertad se había puesto al rojo vivo, pero los aguafiestas del catalanismo, los turbacontentos populares, traicionando los acuerdos de la Asamblea, escalando con fractura y con nocturnidad—dos agravantes del delito—los altos puestos de la gobernación del Estado, consiguieron, tras su propósito, su meollo personal, un fin liberticida. Lograron que el pueblo apurara hasta las heces la copa del desengaño, y exclamara con el sentido ético aniquinado, atrojada la voluntad, trasorand el julepe: Todos son unos... y los mismos.

Así ha sido posible que el referido año de los alemanes de agravar y ofender a España injuriándola en su honor y castigándola en sus intereses, no haya producido entre nosotros movimiento alguno de opinión, no obstante nuestros 82 buques torpederos por los teutones, activos con los débiles y que sabben desentenderse de los fuertes, naciendo como que no les ven ni en las alturas haya engendrado más que la ley mordaza por si este pueblo tenía un día un arranque, por si esta Prensa sentía un momento de indignación y daba el jalón a los que en mal hora, titulándose Gobierno nacional, tienen en sus manos la gestión de los negocios de la ex España.

De estos dolores, de estas afrentas que han sembrado el duelo en nuestras almas de liberales, ha venido a ser un consuelo, un rayo de esperanza la retirada de las zquerderas del Congreso, que vejadas, burladas, menospreciadas, no han querido continuar de comparsas en la farándula del régimen organizado por Maura-Torquemada y Romanones, encarnación del decrecimiento y hábil en las prácticas de todos los celestinos.

De las cenizas de esta nación que arrojó material y moralmente la Inquisición, que desmembró y redujo a su más mínima expresión la política torpe del régimen, que malbarató nuestro imperio colonial, puede renacer todavía un pueblo, que reconquiste su derecho a alternar en la organización liberal que va a darse al mundo.

Un periodista de nota que firma desde Madrid «Somnator» y redacta sus crónicas para periódico tan mesurado como «Las Noticias», escribe el 16 de julio que cursa lo siguiente, que es una terrible admonición al simulacro de Gobierno que padecemos: «Piénsese el Gobierno, que habla con desdén de la retirada de las izquierdas, que éstas son del pueblo y que si acibieron el poder fué mediante la fórmula «Nos, que somos tanto como vos», que se ha querido por sabida. Acaso no representa nada el que circuecen hombres se reñen de un salón donde se manotea, duerme, ruga y disputa, pero si esos cincuenta hombres tienen el poder de dejar dormidas las mñas y muertos los tejares, esa muda protesta puede significar tanto en ocasiones que no se pueda seguir gobernando sin rubor y sin romper con aquellos usos invetados de cortesía y urbanidad parlamentarias, que han imperado siempre en nuestras Cortes.»

Si las izquierdas saben prescindir de miserables resquemores de amor propio; de típicos mignys y preferencias de capillita; si aciertan—y es muy fácil—a formular un programa mínimo de reorganización nacional, todavía podremos mirar cara a cara el porvenir que va surgiendo espléndido de entré el humo de los campos de batalla.

De no, resignémosnos al triste epifanio que anticipadamente nos ha escrito Maura: «Los pueblos no mueren por pequeños, sino por viejos.»

Cristóbal LITRAN.

Barcelona, 26 Julio 1918.

PARA «EL PUEBLO»

## Recuerdos del cautiverio

Los primeros soldados franceses que Alemania capturó en Agosto de 1914, regresaron a sus hogares, porque disfrutaron de un permiso de treinta días para abrazar a su mujer, a sus hijos ó a la madre que han estado aguardándolos cuatro años. Vienen joviales y animosos, aunque han padecido largamente. Su mala estrella no les permitió la gloria de morir ó vencer. Verdad es que de cada cinco, cuatro conservan la honrosa cicatriz de una herida. Fué la pierna rota, el pecho agujereado lo que obligó a la mayoría de estos bravos peludos a dejarse conducir por sus enemigos en brazos ó en camillas. A otros fué una enfermedad, un error de orientación, un desmayo físico...

En lo que concierne a la dureza de sus guardianes, todos afirman unánimemente que la consigna había cambiado desde 1914. A partir del 15, las atrocidades fueron excepcionales. Una negativa al trabajo forzado era, a veces, castigada vivamente con un culatazo ó un bayonetazo más; disciplinadamente, la única pena prevista, era el calabozo, con reducción del alimento. «El alimento! La tortura mayor, el odio profundo...»

«Nos daban de comer hojas de remolacha, aparte de este pan, del que traemos unas muestras, y que los mismos caballos rechazaban.»

«Pero ustedes—les repñamos—tienen buena cara. Sin ellos, todos hubiéramos perecido. Hay que ver a los desventurados prisioneros serbios ó italianos, que no los reciben, rebucan entre los detritus para disputarse algún mendrugito cubierto de lodo ó el fondo de una vieja lata de conservas... Entre franceses, los cuales no recibían nada de sus deudos, podían, al menos, compartir los comestibles de sus camaradas...»

«Los guardianes, establecían diferencias entre las distintas nacionalidades?»

«Sí. El inglés es el más odiado. En cambio, desde 1917, el ruso fué casi tratado como amigo. Hasta le daban permiso para pasear fuera del campamento.»

Hablo con tres artilleros de un regimiento colonial que, en Agosto, mandaba el general Nivellet. Se les dedicó a los trabajos agrícolas.

«Estuvimos 28 meses en la misma aque- ría, en Baviera. No había allí más que mujeres y niños. Por la fuerza de las cosas nosotros dirigíamos la labranza. Entonces no éramos muy desgraciados. Pero donde había varones, ya no era lo mismo. Era preciso andar derecho como un erizo, levantarse a las cuatro de la madrugada y alimentarse con los desperdicios de la basural...»

Respecto de los socorros médico-farmacéuticos, dichos prisioneros, acuarrelados en Baviera, fueron mejor tratados que los de Lituania, cuyo abandono en ese paraje no puede ser más lamentable. No puede decirse otro tanto en lo relativo a higiene elemental.

«Teníamos una y a veces dos duchas por semana. Pero la paja sobre la cual dormíamos no fué renovada nunca. Al cabo de cuatro años, imaginéme usted a qué polvo pestilente yo estaría reducida.»

Claros fueron los franceses que durante dicho tiempo lo aprovecharon en sus conversaciones con paisanos para aprender el idioma germanico. El prisionero alemán, entre franceses, se apresura a adquirir una gramática gala. Los «peludos» son más indolentes ó más altivos.

«El alemán tiene la cabeza muy dura—me dice uno de ellos, riendo—. Nuestros guardianes intentan en vano comprendernos, mientras nosotros habíamos concluido por adivinar todas sus órdenes, sin intérpretes...»

Y esta victoria de la vivacidad de espíritu francesa sobre la lentitud de comprensión germanica, es acogida por todos con una risotada jublosa...

Santiago DUMOLLET.

X (Francia), Julio de 1918.

## EXPOSICIÓN DE LA UNIVERSIDAD

## SU MELANCOLÍA

He ido los veces a la Exposición; he paseado largo rato por aquellos claustros tan lenos de encantadores recuerdos para todo estudiante; me he detenido ante las obras expuestas y he descamado en la frescura del palco sembrado por los velarios, que nos hacen aferrar en sus tardes bochornosas de Julio, el mar azul cruzado por las velas latinas y tiado por un ventecillo suave como ajeno de miel.

Me ha distraído a ratos de mi contemplación y de mis reflexiones, el tránsito de algún raro visitante: curas, niñas cursis, hombres graves, con lentes, que se detienen largo rato ante los cuadros de Agrasot y fulminan adonaciones ante los gruesos de color de otros cuadros de pintores jóvenes.

«Nada, ni el paso de alguna mujer bonita y alegre como un ravo de sol, ni la visión de algún pedazo de cielo entre las velas blancas, ni el escándalo lujoso de los señores de Sorolla ha logrado alegrarme una melancolía que pesaba sobre mí como sobre toda la Exposición. Una melancolía dada por la certeza de que nada hay del momento presente que sea nada, y todo cuanto bueno existe es del pasado ó del futuro. La Exposición de este año, organizada rápidamente, inaugurada por sorpresa y hasta con la indignación ó la protesta de algunos es, quizá por estas razones, una Exposición de recuerdos y de este añas. La Exposición de la Universidad se titula

de Arte joven, y no hay ninguna obra ejecutada por joven que llame la atención por su novedad, por su calidad ni por su rebel- día siquiera.

La ciudad Exposición nada sería sin los ten- zos de Sorolla, de los Benlure, de Domingo, de Benlure Oriñ, sobre todo, y en una Exposición de arte joven, el triunfo de tres maestros cuya vida ya declina, de tres gloriosos maestros que triunfaron hace muchos años en toda Europa y el triunfo de otro maestro que murió joven, cuando aún no estaba clara y rotundamente definidas las características de su arte, es el triunfo de los recuerdos.

Pero no sólo hay recuerdos; hay también juventud en la Exposición que nos ocupa; pero extremada juventud, que casi es niñez; balbuces en vez de rebeldías; indecisión en lugar de tesón; jóvenes que en un año se han hecho pintores y otros que en medio año han dejado de serlo; inseguridades, inconsecuencia, desorientación, esperanzas, que desce tengan realización, pero sólo esperanzas. He aquí por qué dije que la Exposición actual produce una melancólica impresión que desconciela.

Es la falta de jóvenes con verdadero taje- to, con amor al trabajo, con voluntad, con energías y con rebeldías; con ese santo amor a la propia individualidad, a la personalidad que llegando a egolatría hizo enfermar de locura a muchos artistas, pero hizo geniales a otros. Faljan jóvenes, en una pa- rra.

¿Es la culpa de ellos? Creo que no, y puesto a perdonar a todos, sólo culpo a la vida, pues si en Valencia se desorientan y pierden para el Arte muchos jóvenes, es de tantos como pare esta tierra maravillosa.

El arte valenciano es como el mar, y en sus aguas milagrosas no podrían vivir tantos artistas como anualmente aparecen, si no se encargase la misma naturaleza que les dió la intuición y la sensibilidad de quitarles estos dones a muchos, dándoles al mismo tiempo una gran cantidad de pereza y de inconstancia.

Les faltan, además, maestros-guías, que les enseñen no sólo a pintar, sino también a pensar y a sentir; les faltan protectores que les demuestren que no hay esfuerzo sin compensación.

Tengamos, pues, esperanza en unos cuantos y que esta confianza en el porvenir no quite un poco la tristeza que nos dió el convencimiento de que todo tiempo pasado fué mejor.

José Luis ESTELLES.

PARA «EL PUEBLO»

## Las víctimas de la guerra

## La suerte de Rumania

En París, donde se halla desde hace algún tiempo el ex jefe del Gobierno rumano Teke Jonesko ha concedido una entrevista a correspondal del «Times», haciéndole interesantes declaraciones respecto a la triste situación en que se encuentra Rumania bajo la férula prusiana.

«Esas declaraciones son de verdadera importancia y por ello las vamos a reproducir tal como vienen en la Prensa francesa. Dijo así el ex presidente:

«La situación de Rumania es la de un pueblo dominado por los alemanes. La mayor injusticia que se cometería contra nosotros sería la de hacernos responsables de lo que allí ocurre. Ni el rey ni el pueblo lo son. Rumania entró en la guerra por un impulso espontáneo de su voluntad. No podía hacer menos, pues los asuntos que se ventilaban en aquel tiempo eran su libertad y la unidad nacional, sin los cuales la raza rumana podría intervenir en los trabajos de la civilización. Si hubiéramos permanecido indiferentes a la contienda, nuestra suerte hubiera sido la misma, excepto lo que se refiere a pérdidas materiales. Los alemanes quieren hacerse dueños absolutos de toda la Europa oriental. Y una de dos: ó los alemanes resultarán destruidos y Rumania tendrá una existencia más brillante que nunca, ó sacrán victoriosos y entonces Rumania no tendrá más remedio que morir...»

Pero yo sé que Alemania ha de resultar derrotada, mejor dicho, deshecha. Sé también la historia de la nación británica y estoy convencido, por la experiencia de esa misma historia, de que Inglaterra nunca envainará su espada hasta que haya conseguido los propósitos que persigue y que son la libertad del mundo. La esclavitud germanica que ha sido imposible implantarse entre nosotros, ha hecho que los que eran antes germanófilos (muy pocos, por cierto) se conviertan ahora en furibundos germanofobos. No creo que ni aun el mismo pueblo inglés odie tanto a los alemanes como los odiamos nosotros. Mr. Balfour dijo en un discurso: «Los alemanes son enemigos hereditarios de la raza eslava. Durante todo el siglo han estado en pugna con ésta y han intentado dominarla pero tal intención ha terminado siempre y en todas partes despertando mayores odios hacia el pueblo que quería de ese modo imponer una esclavitud.» Tal ha sido la historia del pasado y no ha de permitirse de ninguna manera que continúe siendo la misma en el futuro. Nada tan cierto que a medida que los aliados progresan, los ideales de libertad e independencia nacionales se van extendiendo y terminarán por ser sentidos en el mundo entero. Por el contrario, nada más seguro también que si los alemanes llegasen a vencer, a medida que su victoria fuese extendiéndose, el Domingo teuton trataría de imponerse sobre todo el mundo civilizado.

No se trata, pues, de dos grupos de naciones que luchan disputándose un territorio, sino que combaten por la supremacía de ideales encontrados.

Cuando llegue el día feliz en que se declare la paz—no una paz germanica, ni británica, ni francesa, sino la paz mundial, la paz de la civilización—el pueblo rumano, como el

pueblo serbio, como todos los pueblos oprimidos por esta lucha, podrán aprovecharse de las ventajas que la sangre y los tesoros que han prodigado, les dan derecho a esperar...»

Se ve, pues, que tanto Rumania como Serbia tienen una gran confianza en el triunfo de los aliados. Saben que la victoria de éstos ha de separarles para siempre la libertad y que, con ella, todos los yugo-eslavos serán libres y formarán grupos por sí mismos ó vivirán aisladamente, pero nunca serán tributarios de las grandes potencias militaristas que tienen su capital en Berlín.

L. S.

PARA «EL PUEBLO»

## El fracaso alsmán

## Hindenburg : : : : y D. Armando

Don Armando, que es uno de los críticos germanizantes que más nos regocijan, llevada por su amor al embuste, quiere ser más papista que el propio papa del Cuartel General. Así ganamos todos. Los germanófilos porque mantiene vivo el fuego sagrado de la esperanza y los aladifobos porque tenemos isa para todo el año. Don Armando no se para en barras. Si hay derrota en los alemanes, dice que se trata de sabios repliegues estratégicos, hábilmente previstos y ejecutados. Si no puede negar el número de prisioneros, entonces apela a recordar los que hicieron las tropas germanas en anteriores ofensivas. De este modo, el ejército alemán siempre queda triunfante. ¡No hay nada tan optimista ni tan divertido!

Pero don Armando no cuenta con que la criada puede salir respondona. Y esto le ha sucedido en la ocasión presente. Mientras él se afana en demostrar a la creencia que las fuerzas alemanas siguen victoriosas, Hindenburg, en presencia del propio Kaiser y de la con la batía en los nudillos, el caudillo teuton ha dicho a los periodistas, según despacho de Amsterdam, que publica el propio «Debate»: «Otra vez nos halgamos en plena hucha. Pero los que no están en el frente parecen olvidar que debemos tener paciencia y saber esperar. También parecen olvidar que los asuntos de guerra pueden torcerse si no se da tiempo para asegurar, sobre sólidas bases, las conquistas. Es necesario tomar aliento entre batallas y batallas, para que la buena preparación signifique la mitad del triunfo. Además, no se debe olvidar que no trabajamos como máquinas que se desechan después de haber cumplido su misión. Estamos realizando nuestra misión con la sangre sagrada del pueblo alemán, y después de concluida la guerra debemos prepararnos para el período de paz. No como una maquinaria estropeada, sino como un pueblo fuerte que arroja hoy las armas para empunñar mañana la arada y el arado.»

Si esto no es curarse en salud y contestar a la nerviosidad del pueblo alemán, descorazonado por el fracaso último, no sabemos a qué llamará «Armando Guerra» cantar la galina. Póngase, pues, de acuerdo con Hindenburg ó mandele rectificar para impedir la depresión del espíritu de nuestros germanizantes. Porque no es solamente el general, quien recomienda paciencia y habla de torceduras. El emperador añadió a las palabras del caudillo de los largos mostachos, la siguiente frase: «Debemos prepararnos con todas nuestras fuerzas para contener cualquier golpe.»

No era este el lenguaje de hace un mes, cuando se creía inminente la toma de Reims y de París. Entonces el tono era bien distinto, de jactancia y soberbia, como si con la voz se quisiera intimidar a los aliados. ¿No recordáis que la Prensa alemana decía que del ejército británico apenas quedaba ni la sombra? ¿Por cuál milagro, estando Dios con los teutones, ha podido improvisarse ese núcleo vigoroso, que toma pueblos y más pueblos sin que se pueda contener su avance? Si nada quedó de ese ejército ¿cómo hablan los periodistas franceses de que se prepara una gran ofensiva por parte de las tropas británicas?

Pero la guerra no se hace con disparos de embustes, y toda la gárrula prosa de Don Armando no amenguará un adarme el desastre alemán, que es cada día más evidente. Ya se han replegado las tropas en todo el frente al Norte del Marne. El ejército teuton principa heredoer jamás vióse en situación más comprometida. Nada de esto, a juicio del delicioso don Armando, supone éxito para los franceses. En cambio la retirada es un modelo de genialidad estratégica. ¡Asusta pensar que pudiera depender de don Armando la dirección de nuestras tropas en una batalla decisiva para España!

Antonio R. de ARAMBURU.

23 de Julio de 1918.

## DIPUTACIÓN PROVINCIAL

Bajo la presidencia del señor Paredes se reunió ayer mañana la Diputación provincial en pleno.

Leída y aprobada el acta de la sesión anterior, sin discusión fueron aprobados todos los asuntos del orden del día que son los siguientes: Moción de la presidencia sobre los siguientes asuntos: Convenio para la recaudación ejecutiva de cuotas del contingente del primero y segundo trimestres (sobre la mesa).—Declaración de responsabilidad contra Ayuntamientos que no hayan satisfecho su cuota del tercer trimestre dentro del período voluntario.—Suspensión y destitución del peón carretero Manuel Pla Pla.—Factura de la copa adquirida para premio del Concurso Hípico.—Distribución de fondos del mes de Agosto. Declamación de la comisión de Gobernación sobre los siguientes asuntos: Reclamación al Ayuntamiento del valor de terrenos del Ma-

APOLO COLOSAL REBAJA DE PRECIOS - Hoy, tarde y noche Bailes Rusos

BUTACA, UNA PESETA.-PREFERENCIA, 0'70.-ENTRADA GENERAL, 0'30

TEATRO PRINCIPAL - ¡Acontecimiento artístico!

Exposición de 200 dibujos de la Monumental edición del "QUIJOTE"

POR RICARDO MARIN.-Exposición permanente, de 9'30 de la mañana, a una de la noche. Últimos días.-Entrada 0'50 pesetas.

Inicio de los bailes para vía pública.-Confirmación de altas y bajas en el Manicomio decretadas por la presidencia.-Admisión de asilados en las Casas de Misericordia y Beneficencia.- Toma de posesión del director del Hospital.- Minuta de honorarios del letrado y procurador en pleito sostenido por la Diputación.- Varias facturas por suministros a la Corporación.- Certificaciones de dietas devengadas por la Junta de Reformas Sociales y factura de material servido a la misma.- Factura de la impresión y encuadernación del Censo electoral de la provincia.- Peticiones de licencia presentadas por varios empleados de la Corporación.- Solicitudes de la Asociación de Socorros Mutuos de Empleados de la Diputación provincial. Y se levantó la sesión.

Hoy, toro corrido: Concha y Sierra

Se venderá en CASA ALFARO, calle Pascual y Genís y en el puesto Mercado, frente a la calle de las Mantas.

TOROS

La quinta de Feria

Ni un solo toro superior

Han terminado las cinco corridas de Feria, y de los 32 toros juzgados no ha salido por los toriles ni uno solo superior, cuando está indicado que en funciones de tanto toro se fije, por lo menos, un toro de bandera. Esperábamos de la ganadería de Concha y Sierra una corrida brava aunque de poco empuje, y tampoco los de la viuda han puesto el pabellón siquiera a mediana altura. Toros de paja, que pasaban la arena como si fuesen a comérsela y se apagaban al segundo puyazo. Si al menos hubieran hecho una lista franca... Ni eso, ni el segundo de Gallito y el que cerró plaza, para Saleri, los demás colocaban en defensa al pasar al segundo tercio, impidiendo todo lucimiento a los matadores.

Está, pues, innegada la brevedad, no sólo porque el espectáculo careció de alicientes en los seis primeros toros, pero también porque el revisero participó del cansancio que ha ido apoderándose de los millares de espectadores así como concurren a las corridas. El público ha correspondido con creces a la invitación de la empresa, cuyos deseos por complacer a la afición son innegables, ya que contrató, pagándolos a peso de oro, los mejores toreros y los ganaderías de más cartel.

Ayer hubo el tercer lleno de la feria, en términos que la gente invadió el lugar destinado a la música, armando una bronca regular cuando se intentaba que las cuadrillas desfilaran sin el acompañamiento de la inevitable marcha de Pan y toros.

Las reses de Concha y Sierra, blanduchas, en general, saliendo a menudo reboladas de los caballos, cerraban ante las caras de los matadores cuando éstos se proponían tancear; tapábanse y cortaban en paños, y aunque trolaban por la plaza en el último tercio, hicieron una lista nada fácil, cosa, si tomar francamente la muleta, aburriendo al público y a los lidiadores. «Bous borts» como los calificaba un vecino nuestro. Los lidiados en séptimo y octavo lugares fueron más boyantes, condiciones que aprovecharon José Saleri y Julián, el primero ejecutando una faena torera y valiente, y Julián sacando el mejor partido posible del chorroado que cerró plaza.

Aceptablemente presentada la corrida, se bien abundando los bichos terciados, entre los ocho tomaron 40 varas, derribando 11 veces y dejando en plaza 8 caballos. Fue una birria la corrida de Concha y Sierra.

Rafael Gómez salió ayer más animoso que en la corrida de su presentación, pero no pudo lucirse con su ganadería favorita, porque sus dos toros bueyeraron y no le tomaban la muleta. No tomaron un toro la tela a este torero fué en todo tiempo signo de que no había temor a verlo cogido de un pitón. Ahora, que se va a casa, sería una insensatez el superarlo.

No se prestaban, no, los dos toros que le soltaron a Rafael, y bien lo anunció él en sendos bichos, que dijéramos a su inmensa bala amigo José Estellés, el popularísimo «Napp» y a la Prensa valenciana.

Tasteó a su primero por la cara y adornándose cuanto pudo, escuchando oír en aquella faena, en que se mostró más descomulgado que el torero. Con cuatro y medio de media estocada delanterilla y bajita que bastó.

Pitos. Al quinto le hizo parecida faena que al primero, cerquita y enroscado, por delante, pues no permitía otra cosa. El toro parecía un poste, y Rafael salió del trance con otra media alta y delantera y un cetero descabello. Palmas.

También aplaudieron al gallo por la buena voluntad que demostró al pelear, en algunos quites adornados y, sobre todo, porque se dejó en el deseo de quedar bien.

A Gaona no le pasaron los toros, quedándose a en defensa, resultando sus faenas grías, sin color, competidamente añejas. Fue

su primero un bicho que se revolvió buscando y que tiraba a dar; el torero estuvo cerca, por la cara, aunque sin perderse. Se pasó una vez sin hejar y largó luego un pinchazo y una corta caída, entrando a matar. Palmas teves.

En el sexto, huílo y en defensa, hizo cuanto pudo por lucirse; pero fué todo inútil, menudando el público ante la pesadez de la faena. Media estocada alta y delantera y un descabello al primer intento. Palmas y pitos.

Torreado de capa a sus toros, que no se la tomaron bien, y en quites marcó buenas verónicas y medias; en palos, como tampoco estaban buenos los toros, salió del paso con dos pares aceptables.

En suma, una tarde gris para Gaona.

Gallito es el niño de la suerte: en la corrida de los pablo-romero hubo un buen toro, y le tocó a él; ayer, entre tanto guiso, quedado y huído, salió un bicho bonito, y a él le correspondió también. Esta circunstancia, y el caer en tan buenas manos el panderero, nos hizo pasar un buen rato.

A su primero, que desarmaba, le hizo una faena de cerca, con mucho compás abierto y alfiando. En cuanto cuadró, entró José con su estilo peculiar, alzando media ligeramente caída, que provocó algún víjito. Pitos.

En su segundo alcanzó un triunfo de primer orden, dando los seis primeros pases, ayudados y por alto, erigido el lidiador, de ellos cuatro sin moverse una línea del sitio donde había pinchado la faena.

¡Si estaré a bueno el animal! Empezó la ovación, y el joven, valiente, cerca, con ganas de cobrar aquella letra, dió dos buenos naturales, aguantando y temporando mucho en el segundo. Al iniciar el tercero ya fué atropellado, por quedarse el bicho, y luego, obligando en dos quedades por bajo, perdió la muleta. Nueva faena valiente y apurada, dibujando tres ayudados de los de su cosecha, e intercalando algunos rodillazos cerquita de los pitos.

El toro se acababa por momentos, y bien lo advirtió el cetero arrojándose para matar; pero le gritaron ¡no, no!, y complacientemente accedió.

Joselito, en medio de una ovación clamorosa, sacó todo el jugo posible al toro—el más grande de la corrida—y atacó a matar valiente y por derecho, cobrando una estocada grande, ligeramente desprendida; una estocada de matador de toros.

Rodó el de Concha y Sierra hecho polvo, y la multitud aclamó al torero, que hubo de dar la vuelta al redondeo, obsequiando a los espectadores con las clásicas orejas del toro, devolviendo sombreros y otras prendas y saludando desde los medios en plena apoteosis.

Fue ésta la nota más saliente de la corrida. A este toro lo lanceó por verónicas, finas y con temple, dibujando una navarra superior.

En quites, el mejor; en palos, bien; siempre voluntarioso, siempre en su sitio, tan oportuno, tan torero.

Saleri salió ayer por la puerta grande en hombros de las masas, después de lanzar el chorroado las cuatro paños por alto y de haber cortado el matador la oreja de la res. Fue uno de los pocos toros que pasaban, con dos perchas por pitos; un toro bueno.

Julián, que lo había torreado bien por verónicas, lo pasó por alto, sereno y valiente, marcando dos naturales medianos y ejecutando, en conjunto, una buena faena, no obstante quedarse en algunos pases y perder una muleta.

Se armó para matar, arrancóse fuerte y pronto el toro, y en lugar de darle un forzado de pecho, lo aguantó valientemente. El estoque quedó contrario y delantero, pero se vió en Saleri serenidad y valentía para dejarlo llegar.

Muchas palmas, la oreja y caída a hombros.

En su primero, que se quedaba, hizo una faena vistosa y defensiva, entrando con alivio para dejar una corta y desprendida. Algunas palmas.

Julián hizo quites buenos y adornados y cumplió en paños, no obstante las malas condiciones de los bichos. Por cierto que estuvo en poco que no lo enganchara el cuarto al entrarle desde el estribo con un par de banderillas.

En conjunto tuvo el torero de Guadalupe su mejor tarde de la Feria.

El picador Zurjo puso dos soberbios puyazos al quinto bicho, y lo aplaudieron con calor.

Bregando, como en las tardes anteriores, nuestro paisano Blanquet y Sánchez Mejías. Este, Limeño, Armillita y Almendro pusieron buenos pares.

RIANO.

Peso de la canal de los toros: Primero, 257 kilos; segundo, 251; tercero, 279; cuarto, 267; quinto, 299; sexto, 300; séptimo, 307; octavo, 257. Total, 2,217 kilos.

LA CHARLOTADA DE ANOCHE

Segundo espectáculo del día y segundo día. A las diez y media de la noche ofreció la plaza un aspecto imponente, comenzando la batalla con sólo los dos matadores en la barricada con sólo los dos matadores en la barricada de desparar la pareja de toreros: el peonaje llegó con retraso al circo, ayudando el habilísimo Botones a David y Rosal.

RÓTULOS MAYÓLICA PLATOS Macetas. TEJA PLANA. Teléfono, fábrica, línea particular Sucursal en Valencia. Vendemos por vagones y al mismo precio en la sucursal Plaza Pellicers, 7, pral.— Teléfono 766

Estos dos muchachos, á par de sus buenos deseos y de algún que otro rasgo de valentía, no tuvieron éxito por las malas condiciones del ganado, manso y bronco. Hubo función de titeres, menudeando los revolcones y levándose los matadores sus dos buenos avisos por barba.

Charlot y Lapisera, renovando cada vez su copioso repertorio, armaron un escándalo, pues las risotadas y los gritos oíanse desde la Feria.

Les hicieron a los cuatro becerros la mar de cosas, torearon y parearon con su dominio habitual, haciendo derroche de gracia y desenfado, y mataron pronto y bien. Escucharon palmas á granel y afirmaron una vez más su personalidad en la especialidad que cultivan.

Juventud Socialista

Nuestra protesta

Esta colectividad, en reunión del Comité habida anoche, acordó por unanimidad protestar contra la actuación de la policía en el mitin de la Juventud de Unión Republicana, que dió margen al procesamiento de Antonio Vélez y de nuestro fraternal amigo y esmado presidente Isidro Escandell.

Respetando los motivos que haya tenido la autoridad judicial para incoar el sumario dijémos que esto prueba bien claramente que la censura en las reuniones públicas, confiada á los policías ignorantes e intencionados, anula el decreto de reunión, garantido por la legislación española, al dejarla en manos de un sistema fiscal realizado por policías zafios.—El vicepresidente, José González; el secretario, José Perales. Valencia 29 Julio 1918.

Sociedad de Instrucción laica El Siglo XX

No habiéndonos podido celebrar el sábado pasado la junta general extraordinaria por falta de número, se convoca nuevamente á todos los socios y muy especialmente á las entidades protectoras de las escuelas que sostiene El Siglo XX del Caballat (que son El Porvenir, El 1.º de Mayo y Sociedad de Toneleros), á nueva junta general extraordinaria, que se celebrará hoy, á las nueve en punto de la noche.—El presidente, Juan Bautista Brau.

CONFERENCIA

Ayer por la noche y en el Centro de la sociedad obrera El Azadón, de la ciudad de Onteniente dió su anunciada conferencia el compañero Isidro Escandell, presidente de la Juventud Socialista de Valencia.

El tema objeto de la conferencia versó acerca del «Socialismo científico», que expuso con gran propiedad y que convenció en absoluto á los trabajadores de Onteniente que ya están capacitados de la bondad de la doctrina socialista. Al terminar fué muy aplaudido.

Onteniente despierta con los nuevos tiempos; por lo cual felicitamos al proletariado, ya consciente, de esta localidad.

LA FERIA

PROGRAMA PARA HOY

A las cinco de la tarde, corrida de toros. Despedida del Gallo, Toros de don Vicente Martínez, para Gallo, Gallito y Saleri.

A las nueve de la noche, sexto espectáculo de Bajos populares.

A las doce, castillo de fuegos artificiales por el prototécnico don Juan Hernández, de Alcácer.

El Jurado del Certamen musical

El Jurado de Concurso de bandas lo formarán: el popular compositor Tomás Barrea, el director de la banda del regimiento de Gerona don Aurelio Gutiérrez y el notable crítico musical don Luis Subirá.

Batalla de flores

Se advierte á los señores que han hecho cargo de localidades para la Batalla de flores, que podrán retirárselas durante los días 30 y 31 del actual, de 10 á 13 horas, en la secretaría de la comisión. Transcurridos estos dos días se dispondrá de ellas, pues son muchos los pedidos que existen.

En la secretaria de dicha comisión se han recibido dos hermosas figuras de arte para premios á los coches mejor adornados.

Con estos dos objetos son ya ocho los premios, pues correspondiendo á la petición hecha, han remitido valiosas obras de arte don Alfonso, la Infanta doña Isabel, Gobernador civil de esta provincia, presidente de la Diputación señor Paredes, presidente del Ateneo Mercantil, Círculo de Bellas Artes, Real Automóvil Club y de la Cámara de Comercio.

Todavía son esperados más objetos de arte, según tenemos entendido.

El abuso de las bandas de música

Se nos dice que, como ha ocurrido en otras ocasiones, hay algunas bandas de las que han de concurrir al próximo concurso, que han buscado muchos ejemplares a las mismas.

Es este un abuso que todos estamos obligados á corregir para no desmoralizar esta fiesta de arte y de cultura.

Suponemos que los dignos miembros que componen el Jurado procurarán indagar lo que haya de cierto y proceder en consecuencia.

Un festival

La Peña Gallinera nos sugiere publicquemos las siguientes líneas: «Esta sociedad pone en conocimiento de los señores que han mostrado deseos de ingresar en ella, para poder asistir al festival aristocrático que se anuncia para el 1.º de Octubre, que podrán darse de alta, sin pagar

¡ESTOMAGO!

Los efectos curativos de los "COMPRIMIDOS ESCOBAR LÓPEZ"

se dejan sentir en todos los desarreglos del APARATO DIGESTIVO

Pídase en farmacias y centros de específicos

PARA LAS CORRIDAS DE FERIA

Gomas higiénicas

Toda persona que desee comprar con toda garantía las mejores, finas, fuertes e irrompibles, marca YORK, desde una peseta la docena, debe dirigirse siempre á la única casa exclusiva para dicha venta:

LA INGLESA (nombre registrado)

Calle San Vicente, 164. Esta casa tiene entrada muy reservada por el portal. Despacho de ocho de la mañana á tres de la madrugada.

Agencia de Negocios "EL FARO"

Cobro de créditos, reclamaciones á las Compañías de Ferrocarriles, dejes de cuenta, rectificaciones de portes (de tasas), etc., etc.

Esta Agencia por estar constituida con personal especialmente competente en materia de transportes por ferrocarril, es la única que puede ofrecer al comercio y al público en general, un servicio completísimo y económico.

Horas de despacho: De 9 á 2 y de 4 á 7

Plaza de Toros

Gran compañía de zarzuela y ópera española dirigida por

Pablo Gorgé

A las 10'30 noche:

La tempestad

Maruxa

El dúo de la Africana

Preferencia numerada, UNA pta.—Silla de pista, 0'60. Entrada general, 0'25

Todas las noches se perfuma la plaza.

TEATRO SERRANO

Teléfono 3.083 — Playa Levante UNICO TEATRO DE VERANO EN VALENCIA

Compañía cómica-dramática

José Martí

Función para hoy

A las 10'30 noche:

Tierra baja

Butaca, 1'25 — General, 0'35

Gran Salón Kursaal

Todos los días

GRANDES DEBUTS

HOY

Grandioso — Exito — Grandioso

de la eminente canzonetista y monologista

ADELA MARGOT

Entrada por consumación

Teatro Martí

Único de verano en Valencia, el más ventilado, cómodo, elegante. Sesiones á las 3'30 tarde y 10' noche. 30 artistas y las dos estrellas de las variedades MERCEDES SEROS y MARY FOCELA, últimos días.

Entrada general, sin consumación 50 céntimos.

Todas las noches después del espectáculo, gran verbena madrileña.

CINE EL CID

Hoy, á petición del público, que no ha podido ver la colosal película

La vida de Cristóbal Colón

se exhibirá, solamente hoy toda la serie completa, sin aumento de precios. A beneficio del público.

Salón-Cine Romea

San Vicente, 108 Hoy, programa kilométrico

Exitosa monumental de la grandiosa película de series

HUMANIDAD

Toda completa. Tres épocas, nueve partes, 10.000 m.

Teatro Ruzafa

Impresario CINE MODERNO

Exito clamoroso de

La mujer fatal

2.500 metros

de interés y alta

A petición del público. Las mejores faenas del Gallo, en la

Corrida de Castellón

2 partes, 1.000 metros

0'10 PESETAS, GENERAL.—PREFERENCIA, 0'30

OFICINAS: Pascual y Genís, 16, teléfono 800

Cobro de créditos, reclamaciones á las Compañías de Ferrocarriles, dejes de cuenta, rectificaciones de portes (de tasas), etc., etc.

Esta Agencia por estar constituida con personal especialmente competente en materia de transportes por ferrocarril, es la única que puede ofrecer al comercio y al público en general, un servicio completísimo y económico.

Horas de despacho: De 9 á 2 y de 4 á 7

Plaza de Toros

Gran compañía de zarzuela y ópera española dirigida por

Pablo Gorgé

A las 10'30 noche:

La tempestad

Maruxa

El dúo de la Africana

Preferencia numerada, UNA pta.—Silla de pista, 0'60. Entrada general, 0'25

Todas las noches se perfuma la plaza.

TEATRO SERRANO

Teléfono 3.083 — Playa Levante UNICO TEATRO DE VERANO EN VALENCIA

Compañía cómica-dramática

José Martí

Función para hoy

A las 10'30 noche:

Tierra baja

Butaca, 1'25 — General, 0'35

Gran Salón Kursaal

Todos los días

GRANDES DEBUTS

HOY

Grandioso — Exito — Grandioso

de la eminente canzonetista y monologista

ADELA MARGOT

Entrada por consumación

Teatro Martí

Único de verano en Valencia, el más ventilado, cómodo, elegante. Sesiones á las 3'30 tarde y 10' noche. 30 artistas y las dos estrellas de las variedades MERCEDES SEROS y MARY FOCELA, últimos días.

Entrada general, sin consumación 50 céntimos.

Todas las noches después del espectáculo, gran verbena madrileña.

CINE EL CID

Hoy, á petición del público, que no ha podido ver la colosal película

La vida de Cristóbal Colón

se exhibirá, solamente hoy toda la serie completa, sin aumento de precios. A beneficio del público.

Salón-Cine Romea

San Vicente, 108 Hoy, programa kilométrico

Exitosa monumental de la grandiosa película de series

HUMANIDAD

Toda completa. Tres épocas, nueve partes, 10.000 m.

Teatro Ruzafa

Impresario CINE MODERNO

Exito clamoroso de

La mujer fatal

2.500 metros

de interés y alta

A petición del público. Las mejores faenas del Gallo, en la

Corrida de Castellón

2 partes, 1.000 metros

0'10 PESETAS, GENERAL.—PREFERENCIA, 0'30

PARA LAS CORRIDAS DE FERIA

Gomas higiénicas

Toda persona que desee comprar con toda garantía las mejores, finas, fuertes e irrompibles, marca YORK, desde una peseta la docena, debe dirigirse siempre á la única casa exclusiva para dicha venta:

LA INGLESA (nombre registrado)

Calle San Vicente, 164. Esta casa tiene entrada muy reservada por el portal. Despacho de ocho de la mañana á tres de la madrugada.

OFICINAS: Pascual y Genís, 16, teléfono 800

Cobro de créditos, reclamaciones á las Compañías de Ferrocarriles, dejes de cuenta, rectificaciones de portes (de tasas), etc., etc.

Esta Agencia por estar constituida con personal especialmente competente en materia de transportes por ferrocarril, es la única que puede ofrecer al comercio y al público en general, un servicio completísimo y económico.

Horas de despacho: De 9 á 2 y de 4 á 7

Plaza de Toros

Gran compañía de zarzuela y ópera española dirigida por

Pablo Gorgé

A las 10'30 noche:

La tempestad</

# Por telégrafo y teléfono

## De Barcelona

Los señores Cambó y Ventosa han aplazado para mañana su regreso a Madrid.

El juez que entiende en el proceso sobre el espionaje ha estado hoy en la cárcel, practicando diligencias.

El ingeniero de la casa Barret, señor Corbean, ha ampliado su declaración.

El letrado señor Gari ha presentado un escrito al juzgado pidiendo la libertad provisional de Algabeito III.

En el muelle de Poniente ha aparecido una mina flotante.

Se han adoptado precauciones para evitar accidentes.

En Sabadell ha quedado restablecida la normalidad del trabajo de los obreros del ramo del agua.

## ¿Viene Belmonte?

Cádiz.—En la delegación de la Compañía Transatlántica de esta capital se ha recibido un radiograma, anunciando que esta noche llegará a Santa Cruz de Tenerife, procedente de Centro América, el vapor «Patricio Sárrate», en el cual se supone que viene el diestro Juan Belmonte.

## De Guerra

Inserta el diario oficial una circular dictando disposiciones relativas a la aprobación de las bases del Concurso de tiro de costa que ha de celebrarse en Cartagena.

## La «Gaceta»

Dispone que los contratistas de obras hidráulicas y de puertos en construcción tienen derecho en los casos que se indican, a la rescisión de los contratos, pero sin derecho a devolución de herramientas ni indemnizaciones por ningún concepto.

## De Gobernación

El subsecretario de Gobernación nos ha dicho que circulan impresiones optimistas respecto al término de la huelga de Peñarroya.

En Tenerife se han celebrado elecciones municipales en cinco distritos.

En tres de ellos han triunfado cinco candidatos monárquicos, y en otro, tres republicanos.

Faltan datos de dos secciones, que el gobernador no cree alterarán el resultado.

El mismo despacho oficial de Canarias dice que las noticias acerca de la situación de la isla son optimistas, sufriendo únicamente las consecuencias naturales de la guerra europea.

El día 26 del corriente fué muerto en la ciudad de Madrid el doctor Miguel Ballester.

El propietario de la mina «Rafael» Sanza ha concedido a los obreros el jornal del día 24, a condición de que cesen en la huelga.

El gobernador de Palencia ha regresado de Otr de la Guardia, donde un incendio destruyó numerosas casas, habiendo formado la estadística de los perjuicios por el siniestro.

## El descanso dominical

Varios periódicos dedican artículos al descanso dominical para los periódicos, considerando de justicia y de absoluta necesidad.

Seguramente se proporcionaría un beneficio al personal y se conseguiría un ahorro en el consumo de electricidad.

## Los cocheros

Anoche se reunieron los cocheros en sesión secreta.

En los alrededores de la casa social había fuerzas de Seguridad.

## Una moción

El alcalde se propone presentar al Ayuntamiento una moción creando un impuesto de 50 céntimos a 20 pesetas sobre los alquileres que excedan de 150 pesetas y para hoteles y restaurantes.

La cantidad que se recaude será para la extinción de la mendicidad.

## Los funcionarios civiles

Esta tarde se ha reunido en la Presidencia la comisión encargada de redactar el reglamento para el funcionamiento de la ley de Empleados civiles.

Créese que terminará su cometido antes del 15 del actual.

## Contra el empréstito

Al periódico órgano de los conservadores le parece excesivo el anunciado empréstito de 5.000 millones, entendiéndose que debe procurarse vigorizar los capitales de las industrias.

## De Sevilla

Se ha reunido la Asociación de Dependientes de Comercio, acordando hacer una gran trada de la ley de Jornada mercantil, que se repartirá profusamente y convocar a junta extraordinaria para tratar de la implantación de dicha ley.

Ha fallecido en el Hospital el dependiente de escritorio don Rafael Fernández, víctima de las quemaduras que sufrió al hacer explosión una cantidad de pólvora que fabricaba clandestinamente en una fábrica de jabones de la calle de Lumberras.

Mejora notablemente el jefe de los radicales sevillanos, señor Martínez Barrios.

El novillero Zapatero, que fué cogido ayer por el primer toro en la plaza Monumental, pasó la noche presa de agudísimos dolores.

Hállase molido a causa de la fenomenal paliza que le propinó el toro.

El varatejo que sufre en la garganta le impide hacer uso de la palabra.

El matador de novillos Varejillo hállase completamente restablecido.

Se le ha consolidado la fractura de la clavícula derecha, soltándose el brazo.

No experimenta molestia alguna.

Se le ha sometido a masaje.

Reanudará sus tareas el día 4, en Sanlúcar de Barrameda.

La carencia de corcho ha paralizado los trabajos de la industria corcho-taponesa.

Una comisión visitó al gobernador para rogarle gestión del Gobierno el abaratamiento de los transportes.

## De Portugal

Lisboa.—La policía ha practicado un registro en el domicilio de un obrero, que falleció hace dos meses, descubriendo un escondrijo en el pavimento de la habitación y en él 18 bombas de distintos tamaños, todas ellas cargadas; 26 descargadas, 32 tapones, 29 tornillos para bombas, dos latas con metralla, una granada, siete latas con ingredientes para explosivos, una carterucha con balas y algunos otros efectos, que fueron transportados a la Jefatura de policía.

Se declaró un violento incendio en el Hospital militar, quedando totalmente destruidos un pabellón, la biblioteca, la sala de inspecciones, la enfermería de sergentes, el gabinete oftalmológico, el despacho del director y la farmacia, en la cual se inició el fuego.

Pudo evitarse la destrucción de los demás pabellones y retirar gran parte de mobiliario.

Aun cuando en el establecimiento había 300 enfermos, no se registró ninguna desgracia.

A 70 millas, O. de Aveiro, fué atacado un vapor por un submarino.

El vapor pidió auxilio y las autoridades ordenaron que salieran varios barcos a presérselo.

## De Santander

Ha sido clausurada la Exposición Agrícola.

Mañana es esperado el señor Maura, para despachar con don Alfonso.

## De San Sebastián

El general Luque regresará esta noche a Madrid.

El Ayuntamiento, que negó a las derechas el local para celebrar un mitin el domingo último, ha rectificado su acuerdo, y lo ha concedido a las izquierdas con igual objeto.

## De una colisión

Bilbao.—Ha fallecido la mujer herida ayer en la colisión entre republicanos y nacionalistas.

Han sido detenidos numerosos republicanos y nacionalistas.

El guardia municipal se halla grave.

## Mitin y manifestación

Jerez.—Se celebró un mitin para pedir el abaratamiento de las subsistencias, y luego se organizó una manifestación de mujeres.

Se presentaron éstas en el Ayuntamiento, entregando al alcalde las conclusiones aprobadas en el mitin.

## Incondicionales del Gallo

Para presenciar la despedida de Rafael han salido para Valencia su apoderado y un numeroso grupo de aficionados.

## Contra la restricción de energía eléctrica.

Convocados por el presidente de la Asociación de la Prensa señor Moya, se reunieron los directores de los periódicos para tratar de la restricción del consumo de energía eléctrica.

Acordaron oponerse energicamente a la restricción por perjudicial a las industrias madrileñas.

Se cree que la compañía de electricidad quiere evitar verse obligada a disminuir los dividendos.

La Cámara de Comercio ha invitado a los clasificadores de gremios a que en el plazo más breve informen sobre los daños y perturbaciones que pueda ocasionar la restricción, con objeto de acordar las medidas que puedan adoptarse en lo sucesivo.

## La electrificación del puerto de Pajares.

El Consejo de la Compañía de los Ferrocarriles del Norte, en reunión de hoy, ha acordado el pliego de condiciones para la electrificación de la rampa del puerto de Pajares.

La impresión de la Compañía es que las obras no podrán quedar ultimadas en el plazo que había indicado el señor Cambó.

## Lo de Peñarroya

Córdoba.—El gobernador ha continuado todo el día las gestiones para solucionar el conflicto de Peñarroya.

Confederación con el director de la Compañía y representante de los obreros.

Este le comunicó que había comenzado la huelga pacífica, entrando únicamente al trabajo los obreros necesarios para desaguar las minas.

Reina tranquilidad.

El coronel de la guardia civil de Peñarroya ordena que a los huelguistas les guíe un espíritu de prudencia.

Esta mañana celebraron un mitin, pronunciando discursos el secretario del Sindicato de los mineros asturianos Manuel Llafeiza y el representante de la Unión de Trabajadores Luján Martínez.

Continúan las conferencias por ambas partes para discutir definitivamente las bases propuestas aumentando la creencia de que se llegará a una solución satisfactoria, en cuyo caso, firmado el pacto, reanudarán el trabajo en toda la cuenca minera.

Esta madrugada el subsecretario de Gobernación ha manifestado que confiando en las gestiones del señor García Prieto, espera se restablezca la concordia entre los patronos y obreros de Peñarroya.

El ministro se muestra muy satisfecho del acuerdo y actividad ininterrumpida con que ha secundado el gobernador de Córdoba, como

también de la actitud patriótica en que se colocaron desde primera hora los obreros y patronos.

A las diez de esta noche se ha firmado el acta, conteniendo las bases de arreglo de la huelga que comenzó ayer.

## La cuestión del pan

Cartagena.—A pesar del acuerdo de anoche, hoy aparecieron cerradas todas las panaderías acriendo de pan la población.

Unicamente se recibieron a mediodía 1.500 kilos en un barrio extremo.

Se esperan otras cantidades de los pueblos cercanos.

No obstante estos envíos no hay cantidad suficiente para abastecer al vecindario.

Aumenta la excitación, especialmente entre las mujeres, temiendo ocurran sucesos desagradables.

Las autoridades se limitan a calmar los ánimos, asegurando que tienen tomadas medidas para evitar la falta de pan.

## Los ferroviarios

Salamanca.—Una comisión de obreros ferroviarios de la línea de la frontera portuguesa ha entregado al director de la compañía nuevas peticiones de jornal, admisión de obreros despedidos y publicación del escalafón.

El director se encuentra bien dispuesto en favor de los obreros, habiendo enviado las peticiones al Consejo de la compañía que reside en Portugal.

Los obreros han dado un plazo hasta el 15 de Agosto para recibir la contestación.

## Tormenta

Almería.—Ha desahogado una aparatosa tormenta, causando enormes daños en la huerta. No han ocurrido desgracias.

## La cuestión del juego

Un periódico asegura que dentro del Gobierno existen opiniones opuestas respecto al problema del juego en España.

Algún ministro quiere establecer diferencias, mientras otros sostienen que debe aplicarse a toda España un criterio en igualdad sin consentir privilegios.

Parece que la tendencia que prevalecerá será autorizar el juego para todos en las mismas condiciones.

## Subsecretaría de Fomento

Asegúrase que pronto se creará la subsecretaría de Fomento.

Es el único ministerio que carece de dicho alto cargo.

Se indica para ocuparlo al diputado catalán señor Beltrán y Musitu.

## Motin.-Muerto por el tren

Toledo.—En el pueblo de Montalbán, un grupo de doscientas mujeres impidió la salida de cuatro carros de cebada que llevaban guías del alcalde.

La guardia civil disolvió el grupo, deteniendo a 11 de las alborotadoras.

En la estación de Torrijos, una máquina que maniobraba, arrolló y mató al jefe de la estación Alfredo Cabezas.

## Otro alboroto

Badajoz.—En el pueblo de Parera, un grupo numeroso de hombres y mujeres asaltó la fábrica Electro-hármica, rompiendo los cristales y pretendiendo que no saliera pan para los pueblos inmediatos.

Luego pidió que se rebajara el precio del pan.

Han sido detenidos los principales causantes del alboroto.

## D. Alfonso a Santander

San Sebastián.—Don Alfonso marchó a Santander en automóvil, llegando a última hora de la tarde.

## Más huelgas

León.—Fracasadas las gestiones realizadas por la junta local de Reformas Sociales, se declararon en huelga los albañiles, canteros y otros de oficios similares.

## Pidiendo créditos para obras

Huesca.—En Almudévar se celebró en la plaza pública un mitin para solicitar un crédito con el fin de poder continuar las obras paralizadas del rego del Alto Aragón.

Se acordó también pedir la inclusión en los próximos presupuestos de ocho millones para terminar las obras.

Asistieron representaciones de 20 pueblos y unos dos mil concurrentes.

El alcalde explicó las gestiones realizadas. En los discursos se invitó a abandonar las rencillas políticas, poniendo todos empeño en conseguir las aspiraciones.

El diputado señor Escuer ofreció su apoyo. Las conclusiones se votaron con gran entusiasmo.

## Nulidad de actas

Han llegado al Congreso los dictámenes del Supremo, relativos a las elecciones de los distritos de Posadas, Baracaldo, Don Benito y Loja.

En todas se propone por unanimidad la nulidad de la elección, excepto una que tiene presentada un voto particular.

## La Prensa suiza

París.—A pesar de todos sus esfuerzos y los extraordinarios comunicados y comentarios que espere la Agencia Wolff, el Gobierno alemán no consigue confundir la opinión neutral, pues ésta se da claramente cuenta de la realidad.

En la Suiza alemana, por ejemplo, el público conoce con exactitud el verdadero estado de cosas. La «Neue Zürcher Zeitung» termina del siguiente modo su artículo sobre la situación militar: «La contraofensiva de Foch es un indiscutible éxito de los aliados, cuya significación moral supera aún la material.»

Al igual que en la batalla del Marne del año 1914, el mando francés ha conseguido otra vez apoderarse de la iniciativa. Al mismo tiempo se disipa la leyenda según la cual las reservas de Foch estuvieron a punto de agotarse.»

La «Zürcher Morgenzeitung», a pesar de sus tendencias germanófilas, se ha visto obligada a decir lo siguiente en su comentario del 23: «Si la progresión de las tropas de Foch no está en el plan alemán, hay que convenir que la situación de los alemanes se está empeorando de modo bien evidente.»

El mismo periódico pone de relieve que los comunicados de la Agencia Wolff que afirman cada día que los franceses experimentan grandes derrotas, están contradichos por los acontecimientos, que prueban que los franceses progresan.

# La Guerra Europea

## Los alemanes son derrotados en todas partes, abandonando 20 pueblos más, infinidad de prisioneros y material.—Extraordinario júbilo.—Sigue la contraofensiva victoriosamente

### Comunicado oficial francés

París (oficial tarde).—Al Norte del Marne no ha cambiado la situación durante la noche.

En combates librados ayer en dicha parte del frente capturamos cuatrocientos prisioneros.

### Comunicado oficial italiano

Roma (oficial).—En el valle de Tellina, el del Brenta, el del Piave y monte Sandara ha sido muy violenta la actividad de ambas artillerías.

En la región del monte Grappa nuestras patrullas exploradoras capturaron prisioneros.

En combates aéreos derribamos dos aviones enemigos, cayendo un tercero alcanzado por los disparos de la artillería antiaérea.

Albania.—En Semení y puente de Króy fueron ayer violentamente rechazadas nuevas tentativas de avance del enemigo.

## La contraofensiva francesa sigue arrolladora

París.—Las últimas noticias del frente anuncian que la caballería, apoyada por elementos de infantería, ha llegado a la línea del Ourcq, habiéndola transpasado y cayendo en poder de los franceses Fère-en-Tardenois.

Las pérdidas alemanas son muy elevadas. La mitad aproximada de la bolsa que formaba la línea ha sido evacuada por el enemigo.

Los alemanes sufren la irresistible presión y están en plena retirada en todo el frente, continuando el repliegue mucho más atrás de Tardenois.

Ayer recuperaron los aliados 20 localidades muy importantes, creyéndose que la línea de detención del enemigo, será el río Veste.

Los franceses y americanos les ponen muchas dificultades, haciendo penosísima la retirada, cooperando de manera brillante la aviación, disparando bombas y metralla sobre las fuerzas, que se retiran con rapidez extraordinaria.

Los aliados han realizado un avance de ocho kilómetros, sobre una extensión de 40.

Por todas partes las tropas sobandan al enemigo, mostrando una acometividad y entusiasmo maravillosos, cogiendo importantes botín y muchos prisioneros.

Londres.—La retirada alemana en el Marne comenzó el viernes y continúa hasta más allá de La Fère en Tardenois.

Al principio fué ordenada la retirada, luchando la retaguardia alemana en frecuentes acciones; pero la caballería y los infantes aliados les hacían fuerte presión y han acabado por hacerles huir desordenadamente, avanzando una profundidad aproximada de cinco millas en un frente de 20, consiguiendo atravesar el Ourcq por varios puntos.

### Comunicado oficial inglés

Londres (oficial).—Las tropas australianas realizaron con éxito una operación local.

Durante la noche última en el sector de Morlancourt dos líneas de trincheras enemigas en un frente de más de dos millas en el camino de Fray Corbie fueron atacadas.

Hicimos más de 100 prisioneros, capturando varias ametralladoras.

A pesar de la resistencia del enemigo, nuestras pérdidas fueron muy ligeras.

Las tropas canadienses realizaron durante la noche última dos incursiones al Sur y Norte de Gravelles, capturando prisioneros. Sin novedad en el resto del frente.

### Comunicado oficial yanqui

París (oficial).—El comunicado americano del Norte del Marne anuncia que nuestras tropas continúan persiguiendo al enemigo.

A pesar de sus esfuerzos para rechazar nuestro avance, en combates en la retaguardia, hemos atravesado el Ourcq, ocupando las localidades de Serjines, Nesles, Sergy y Ronchères.

### La situación militar

París.—Las últimas noticias comunicadas por un corresponsal de guerra son las siguientes: «Nuestra caballería, apoyada por elementos de infantería, ha alcanzado la línea del Ourcq; Fère-en-Tardenois está muy amenazado.»

Al Oeste de Reims la caballería y la infantería han alcanzado la carretera de Ville-en-Tardenois; a Dormans, las pérdidas enemigas son extremadamente elevadas. La mitad de Poche ha sido ya evacuada.

La soberbia maniobra de Foch y Petain, magistralmente ejecutada por Gouraud, Mangin y Dugoutte y Berthelot ha dado sus frutos. Los alemanes, irresistiblemente empujados se hallan en plena retirada en todo el frente.

Los informes dados en los partes oficiales corresponden poco a la situación exacta del repliegue, que se efectúa de un modo bastante rápido.

«Echo de París» declara que no hay duda que el enemigo no se detendrá en Fère, sino que continuará su repliegue más allá.

«El balance de la jornada, dice «Echo», lo constituye la recuperación de una veintena de pueblos muy importantes y de varios bosques.

«El Journal» dice: «Hicimos la retirada del enemigo extremadamente penosa; la caballería ha pasado más allá de los puntos señalados en los partes oficiales; nos hallamos a dos kilómetros de Fère, que amenazamos por dos puntos. La aviación coopera en la batalla aumentando considerablemente sus pérdidas. El restablecimiento de la famosa línea París-Chateau-Thierry y Chéris, es ahora posible, y este resultado es de grande importancia.»

«Le Petit Parisien» escribe: «Hemos realizado con rapidez un magnífico avance de cerca de ocho kilómetros en un frente de 40 kilómetros.»

## Japón y Estados Unidos de acuerdo.

París.—El embajador del Japón ha notificado al Gobierno francés, en nombre del Gabinete japonés, que acepta el programa de Wilson sobre Siberia.

Además, el emperador de aquella nación telegrafió a Poincaré entusiasmadamente, por los grandes éxitos obtenidos en la reciente contraofensiva.

El presidente contestó felicitándose de que la misión japonesa haya podido presenciar las gloriosas batallas.

## Táctica alemana: estacazo al que protesta.

Gante.—Con motivo de la llegada de prisioneros de Alemania, destinados a trabajos en las obras militares, y como hubo alguna protesta por este acto contra convenio, los alemanes cargaron brutalmente contra la muchedumbre.

Resultaron varios heridos. Hubo muchas detenciones.

## Júbilo

Amsterdam.—Se han producido manifestaciones impetuosas en honor del heroísmo de los aliados.

Se entonó La Marsellesa entre ovaciones estruendosas.

## Todos coinciden, aun sintiéndolo el teutón.

Nueva York.—El presidente de la misión de la Cruz Roja japonesa en los Estados Unidos hizo declaraciones, a los postres de un banquete con que se le obsequiaba.

«Los Estados Unidos», dijo,—entraron en la guerra con la alta convicción de que esta lucha significa una cruzada de hombres libres contra la absorción ilimitada del militarismo avasallador.

Su participación marca una nueva era en la historia de la libertad.»

## Más triunfos aliados

Londres.—Telegrafían de Vladivostok que los checo-eslavos han ocupado Sochoanovca, situada a 200 verstas de Njancovca.

Se han apoderado de mucho material de guerra.

## Comunicado oficial francés Sigue el avance

París (oficial noche).—La jornada transcurrió en medio de violentísimos combates.

Todos ellos en el frente Norte del Marne. Los alemanes, cuya resistencia ha aumentado notablemente, disputan el terreno palmo a palmo.

Ha intentado rechazarnos por medio de numerosos contraataques.

Destrozamos todos los saldos enemigos. Seguimos el avance, hasta las inmediaciones del pueblo de Buzancy.

Los escoceses se han apoderado del parque y castillo, manteniendo sus posiciones a pesar de los esfuerzos alemanes por recuperarlo.

Al Este de Plessieures y Coulichy le Chateau los franceses han pasado la carretera de Chateau Thierry, apoderándose de Rozy y Cugny.

Tres brillantísima acción se apoderaron de la colina Chalmont, haciendo 450 prisioneros.

A la derecha del Ourcq ensanchamos el avance al Norte de Fère-en-Tardenois.

Penetramos en Serigny.

Más al Sur, nos apoderamos de Rochères.

A la derecha, los franceses han atravesado la carretera de Dormans a Reims.

Al Sur de Ville: Agron, ganamos terreno.

Al Oeste de Vigny Saint Euphrasie y Sur del monte Sin Nombre, fracasó un ataque alemán.

Turquía y Alemania rompen las relaciones

Amsterdam.—Se ha confirmado la ruptura de relaciones entre Turquía y Alemania.

PARA EL PUEBLO

De la guerra

Las fuerzas alemanas en el frente

Ya han sido identificadas 35 divisiones alemanas en la batalla del saliente...

La aviación inglesa

El jueves hubo muchas batallas aéreas a pesar de que el fuerte viento favorecía al enemigo...

Yanquis é ingleses

M. Franklin Roosevelt, primer secretario de la arma yanqui y sir Eric Goddard, secretario del Almirantazgo británico...

La gratitud de Serbia

Con motivo de la reunión celebrada en Londres para inaugurar el Comité de los fines de guerra serbios en la Gran Bretaña...

«Convencido de que el desarrollo íntegro de todas las naciones no puede quedar asegurado más que con la derrota del enemigo de la libertad...»

«Serbia ha sacrificado todo lo que posea. Sin embargo, se ha mantenido inflexiblemente leal a su programa. Con la destrucción de Serbia esperaban nuestros enemigos apagar las últimas chispas de nuestras esperanzas de libertad y unión...»

«Serbia ha sacrificado todo lo que posea. Sin embargo, se ha mantenido inflexiblemente leal a su programa. Con la destrucción de Serbia esperaban nuestros enemigos apagar las últimas chispas de nuestras esperanzas de libertad y unión...»

Varias noticias

Al despedir ayer a los miembros de la conferencia imperial británica de la guerra en Buckingham Palace, el rey Jorge dijo:

«La guerra absorbe al presente todas nuestras energías, pero cuando vuelva la paz, pienso en el día en que el príncipe de Gales visite las diferentes partes de los dominios de Ultramar...»

Se anuncia que las proposiciones hechas por el Gobierno norteamericano al Japón para su acción en Siberia con objeto de ayudar a los checos-eslavos han sido aceptadas por el Gobierno japonés...

Conferencia pedagógica

Esta noche, a las ocho y media de la misma, en el local de la escuela laica de niños El Siglo XX del Caballero, dará el director de la misma, don Eduardo Guillar, una conferencia pedagógica...

Cupletistas y bailarinas

Ayer celebró su función de beneficio la notable artista Mari-Focela. Sabiendo las muchísimas simpatías con que en Valencia cuenta esta excelente cupletista...

Hubo en el teatro dos llenazos formidables, y Mari-Focela, entre clamorosas ovaciones, cantó hasta diez cuplés...

Mari-Focela, que es indiscutiblemente una de las primeras figuras de las variedades y desde luego la canzonetista que posee más espléndida voz...

Ayer fué obsequiada por sus admiradores con preciosos «corbajillos», cestos de flores y valiosos regalos.

Todo lo que mereció la estupenda cupletista, que por corresponder al afecto del público, pone siempre en cada canción toda su alma de artista empiente.

Pocas artistas han alcanzado en Valencia un triunfo tan enorme como el logrado por Mari-Focela.

En honor de la beneficiada, actuó ayer en el Martí, el «caballero Fabras», un notable ventrílocuo é imitador, que alcanzó muy

Los espectadores apreciaron la lucida labor del artista y le aplaudieron muy justamente.

CAIRELES.

GOBIERNO CIVIL

Ayer visitó al Gobernador una comisión de vecinos de Algnet, acompañada del concejal socialista señor Sanchis, quejándose contra la conducta que observa el alcalde de dicho pueblo.

El señor Sánchez Anido ha llamado al citado alcalde, con el que conferenciará hoy.

El Gobernador ha recibido una real orden, por la que se reconoce los siguientes Sindicatos Agrícolas: Cámara Agrícola de Aldira, Sindicato Agrícola de Masanagrelli, Gilet, Aldaya, Monserrat, Meljana, Algnet y Benjmódo.

DE HACIENDA. El delegado de Hacienda ha recibido una real orden, prorrogando por todo el mes de Agosto el plazo voluntario para adquirir sin recargo las cédulas personales.

En la capital, el plazo de prórroga terminará el 31 del citado mes, según acuerdo del Ayuntamiento como dijimos.

En la Caja de la Diputación provincial se recaudaron ayer las siguientes cantidades por contingente: Del Ayuntamiento de Benetúser, 315 pesetas, y Torre-Baja, 200.

Gremios de Peluqueros y barberos

Se convoca á ambos gremios á la reunión que se celebrará esta noche, á las nueve, en el Ateneo Mercantil, para dar lectura al escrito que estos gremios mandan á la Cámara de Comercio sobre la reforma de la contribución.

Los sindicatos: Felipe Hernández y Mariano Díaz.

GUESTIONES OBRERAS

FEDERACION LOCAL DE SOCIEDADES OBRERAS.—Se convoca á todos los componentes del Comité de esta Federación á la reunión que se celebrará hoy martes, en su domicilio social, Casa del Pueblo.

Se advierte á los compañeros delegados que se abrirá la sesión á las nueve de la noche en punto, y que los asuntos á tratar son de trascendencia.

OBROEROS DEL ARTE DE LA SEDA.—Celebrará junta general ordinaria mañana, á las siete de la tarde, por primera convocatoria y caso de no reunirse suficiente número de socios se celebrará á las ocho, por segunda, siendo válidos los acuerdos que se omen.—La directiva.

OBROEROS TINTOREROS.—Se convoca á todos los compañeros de oficio, socios y no socios, á una asamblea que se celebrará hoy, á las siete de la tarde, en la cual hará uso de la palabra un compañero delegado de Barcelona en el domicilio social, Padilla, 4.

Se ruega la puntual asistencia.—El comité. CONVOCATORIA IMPORTANTE.—Se convoca á todos los oficiales y aprendices fotógrafos para el viernes, 2 de Agosto, en el Centro Obrero de la calle de Padilla, 4, principal, para tratar de su organización. Compañeros, no faltéis.—La comisión.

CÍRCULOS Y SOCIEDADES

EL MICALET.—Se convoca á todos los aficionados para que asistan hoy, á las 9,30 de la noche, para un asunto urgente.—El secretario de la comisión, Manuel Broseta.

Juventud Artística

Han comenzado á circularse las invitaciones para la inauguración del monumento que esta Juventud erige á la memoria del pintor Domingo, situado en las alamedas de Serrapalos, acto que se celebrará el día 31, á las doce de la mañana.

Aquellas entidades que por la premura de tiempo no recibieron invitación ruegase se den por invitadas y acudan al lugar de emplazamiento.

El día 31, á las seis de la tarde, se citará en la Universidad la lectura de varios fragmentos de la biografía que de este pintor se está haciendo.

NOTICIAS

El director general de Comercio envió ayer al secretario del Fomento Industrial y Comercial el siguiente despacho: «Con mucho gusto é interés gestiono cerca de la Compañía del Norte los deseos que expresa su telegrama relativos al restablecimiento definitivo tren expreso entre Valencia y Barcelona.»

AGUAS MINERALES.—En los países cuyas aguas potables no son buenas ó son insalubres, se impone el uso de las aguas minerales para evitar las afecciones del tubo digestivo, pero es porque se ignora que tomando una cucharada de Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos se digiere sin dificultad y sin molestias, y mejor que usando dichas aguas, por ser digestivo y tónico á la vez.

PLAZA DE TOROS.—Esta noche, á las 10,30, beneficio de la primera tipé señorita Emilia Iglesias. Segundo acto de «La tempestad», primer acto de «Maruxa» y «El dúo de la Africana».

En los días laborables del próximo mes de Agosto, de diez á doce de la mañana, podrán efectuar la matrícula para la enseñanza no oficial en la secretaría de la Escuela Normal de Maestros, los alumnos que deseen dar validez á los estudios que tengan efectuados para la carrera del Magisterio é igualmente los que deseen sufrir el examen para el Magisterio y practicarle.

PEDID JABON FORTUNA Inmejorable para uso doméstico.

Compro botellas vacías del licor Kola Cortals y de otras clases, á los precios indicados en el anuncio de la 4.ª plana de este diario.

URBERUAGA DE UBILLA, Marquina (Vizcaya)—Aguas azoadas, especiales para las enfermedades del aparato respiratorio. Pidanse memorias y guías. Se remiten gratis.—Servicio de automóviles desde la estación de Deva. Médico director: Don Cipriano Alonso Díaz.

PLAZA DE TOROS.—Esta noche, á las 10,30, beneficio de la primera tipé señorita Emilia Iglesias. Segundo acto de «La tempestad», primer acto de «Maruxa» y «El dúo de la Africana».

El notable compositor y director de la banda de Veteranos don Francisco Lozano, ha escrito un hermoso pasodoble dedicado á Rafael el Gallo que será dado á conocer esta tarde en la despedida del famoso torero.

Según nuestros informes se trata de una composición musical inspiradísima y que seguramente conseguirá un gran éxito lo cual celebraremos vivamente.

SUCESOS

EXPLOSION: UN MUERTO Y TRES HERIDOS.

En la calle de Embaño, 29, fábrica de cocinas de Francisco Salas, ocurrió ayer mañana una explosión que ocasionó sensibles desgracias.

Estaban probando la resistencia de un depósito de palastro, y sea por la producción de vapor rápida ó por no funcionar bien la válvula de seguridad, lo cierto es que el depósito hizo explosión, quedando fraccionadísimo, alcanzando á los fragmentos á cuatro operarios de la referida fábrica, hiriendo mortalmente á uno y gravemente á los tres restantes.

Ante los ayes de dolor que lanzaban los heridos acudieron en su auxilio otros trabajadores de la fábrica y algunos vecinos, que los trasladaron al Hospital.

José Gabaldón Hernández, de 18 años, forjador mecánico, como sus demás compañeros, domiciliado en la calle del Doctor Gaspar Bono.

Presentaba una herida contusa en la región frontal, otra en la mentoniana, otra en el pómulo derecho, dos en ambas ingles, otra transversal en el dorso-lumbar, gran contusión vertebral y probable fractura de la columna cervical.

Falleció apenas ingresado en el Hospital, Vicente Santamaría Roque, de 14 años, habitante en la calle de Corset, núm. 23.

Presentaba quemaduras de primero y segundo grados en el pie derecho y una contusión en el muslo del mismo lado.

Después de curado fué trasladado á su domicilio.

Dichas heridas se las produjo al caer sobre el Gabaldón, que fué arrojado á causa de la explosión á más de cinco metros de distancia, donde se encontraba Santamaría.

Francisco Hueso Piles, de 31 años, domiciliado en el camino de Jesús, letras O M J.

Tiene quemaduras de primero y segundo grados en la cara, cuello, pecho, abdomen y extremidades superiores.

Pronóstico grave. Julián Mayordomo Gabea, de 15 años, habitante en la calle de San Vicente, 297.

Presenta quemaduras de primero, segundo y tercer grados, en la cabeza, cuello, pecho brazos y muslo derecho.

Pronóstico grave. Fueron curados por el médico de guardia, ayudado por los señores Alcaiz, Miranda, Quirós y Ballester.

Como es lógico, al producirse la explosión, entre el vecindario de la calle de Embaño causó gran alarma, impresionando grandemente cuando se supo habían ocurrido las sensibles desgracias que antes indicamos.

Las familias de los obreros heridos acudieron al Hospital, de arrollándose las escenas que es de suponer.

Dada cuenta del suceso al juzgado de guardia, se personó en la fábrica del Sr. Salas y en el Hospital, instruyendo las oportunas diligencias sumarias.

CONSEJO DE GUERRA. Según dijimos, se celebró ayer mañana el anunciado Consejo de guerra en la comandancia de Carabineros, para talar la sumaria instruida contra un sargento y un individuo de dicho instituto, pertenecientes á esta comandancia, por insulto de obra á un superior y disparo de arma de fuego contra un inferior, respectivamente.

El fiscal pidió penas de prisión correccional, para los sumariados, habiendo dictado su fallo el Consejo de guerra, que no se hará público hasta que lo apruebe el Capitán general.

Vida municipal

El Alcalde firmó ayer los siguientes libramientos de pago:

Jornales retenes bomberos, 829,50 pesetas; ídem limpieza pública, 4.398,60; ídem alumbrado, 639; ídem en obras y otros servicios, 6.548,50; indemnizaciones alquiler casa maestros, 6.270.

El jardinero mayor señor Peris decomisó 85 kilos de uva, 55 de pimientos y cuatro kilos de peras en mal estado.

Recaudado ayer por arbitrios: Carres, 3.339,16 pesetas. Análisis y examen de substancias, 195,66. Entrada de carros, 21. Arbitrios extraordinarios, 173,58. Total, 3.729,40.

Noticias teatrales

TEATRO APOLO

Bailes rusos

En vista del éxito alcanzado por la gran compañía de Bailes rusos, la empresa ha prorrogado su contrato para hoy y mañana que actuarán tarde y noche, rigiendo los tan económicos precios de una peseta butaca y 30 céntimos la entrada general.

TEATRO SERRANO

Mañana miércoles se estrena en este teatro la comedia cómica-burlesca del celebrado autor Pedro Muñoz Seca, titulada «John y Thums», obra de la que tenemos las mejores referencias y que alcanzó un gran éxito la noche de su estreno en el teatro Español de Madrid, durante la temporada anterior, representándose más de 100 noches consecutivas.

PLAZA DE TOROS

Esta noche celebrará su beneficio la genia y eminente primera tipé del teatro de la plaza de Toros, la señorita Emilia Iglesias, que tan brillante campaña viene realizando desde que actúa en dicho teatro.

Las obras elegidas para su «serata d'onore», son: el segundo acto de «La tempestad», el primero de «Maruxa» y la magnífica zarzuela del maestro Caballero, titulada «El dúo de la Africana», de cuyas obras hace una verdadera creación.

Al elegir las obras citadas quiere demostrar al distinguido público valenciano su fácil adaptación a los distintos géneros de las obras, y seguramente triunfará esta gran artista, pues to que reúne condiciones muy envidiables para poder vencer en toda la línea.

Seguramente esta noche se llenará la plaza y el selecto público que acostumbra á asistir á la plaza le hará los honores que merece tan extraordinaria artista.

La función comenzará á las diez y media.

SALON CIRCO REGUES

Anoche fué un verdadero éxito el obtenido por todas las artistas de la compañía y en especial para las señoritas Carmen Alfonso y Blanquita Pozas y Vicente Maui; los dos últimos haciendo las delicias del público con sus graciosos chistes y la primera cantando como esta artista sabe hacerlo.

Para hoy, anuncia la empresa «El viaje de la vida», «Las hijas de España» y «La ma española». El cartel es atrayente para que los asistentes al mismo puedan regocijarse.

PUERTO

BUQUES A LA CARGA EL DIA 30:

Vapores:

«Teresa Fábregas», para Cete, de los señores Dufriús y Carst. «Vicente La Roda», para Barcelona, de Compañía Trasméditerránea. «Cabañal», para Barcelona, de la Compañía Trasméditerránea. «Torre del Oro», de sucesores de Barrechea, para Huelva y Escaldas. «Manuel Pla», para Cete, de Dufriús Carst.

DESCARGANDO

Vapores: «Manuela Pla», bocoyes vacíos. Veleros: Laúd «San José de la Montaña», sal. Laúd «Dos Amigos», sal. Laúd «Aeroplano», cemento.

A ORDENES

Vapores: «J. J. Sísiera» y «Peña Castillo». EN REPARACION Vapores: «Albaj» y «Cataluña».

Sección Comercial y Agrícola

Subastas del 24

LIVERPOOL. De Edward Harker de la casa Wood y Compañía.

NARANJA. Poca demanda. Variable. Más bajo. CEBOLLA. No rehusada de 2 en adelante. Subastas del 26

LONDRES. De Beltrán M. Payne de la casa Houghton y Compañía.

CEBOLLA. Fuerte baja. Egipcias, de 28 á 30. Subastas del 25

BRISTOL. De Rowland Clark de la casa The Fruit Brokers Ltd.

NARANJA. Ofrecido cargamento del vapor «Tercera» condición: 420, de 80 á 100. Floretas, (de 90 á 140. 714, de 87 á 113. 1.064, de 93 á 114. Medias cajas, de 25 á 91. Condiciones más flojas precios bajos.

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL. Exposición permanente de 9'30 mañana noche de los 200 dibujos de la monumental edición del «Quijote».

TEATRO APOLO. Por la tarde á las 7 y por la noche á las 9. Cine y variedades y los Bailes rusos.

TEATRO RUZAR. Sesión continua de cine de 4 tarde á 11 noche.

MUSIC-HALL MARTI. Por la tarde á las 3'30 y por la noche á las 9'30. Funciones de variedades.

SALON KURSAAL. Funciones de variedades.

CINE SOROLLA. Sesión continua de cine de 4'30 tarde á 11 noche.

SALON CINE ROMEA. Sesión continua de cine de 4'30 tarde á 11 noche.

SALON CIRCO REGUES. A las 10: El viaje de la vida. Las hijas de España y La última española.

TEATRO SERRANO. Por la noche á las 10'30 Tierra baja.

PLAZA DE TOROS. A las 10'30: La tempestad, Maruxa y El dúo de la Africana.

Compro botellas vacías

á los precios siguientes

Table with 2 columns: Botella type and Price. Includes items like Kola Cortals, Carmelitano, Bordalesa, Sidra, Champagne, Anís Figaro, etc.

También se compran de la misma forma del licor Kola Cortals (aunque no lleven inscripción) á 0'25 las grandes y á 0'20 las pequeñas, y otras varias clases.

— FIJARSE BIEN EN LA CASA — Calle del POPUL, núm. 9, bajo

Travesía de la plaza de la Merced á la calle de Mallorca

Advertisement for Matías López chocolates and sweets, featuring the text 'La experiencia demuestra que los chocolates y dulces Matías López Son los mejores del mundo'.

Pedid en todas partes, Amontillado Mil pesetas

Depósito: Pastelería de Vicente y José Martí. Pl Margall, 5.—Representante exclusivo: G. Hidalgo, Valldaura, 6, Valencia.

Acordeones superiores

Los hallarán en la fábrica de Rafael Torres, calle Barcelonina, 3, (junto á la cámara de El Sol) y en número 8 (rincon).

Valencia. En la misma casa se componen acordeones y cajas de música y hacen cambios y reformas. Precios baratos.

¡ALTO!

La antigua trapería de frente á la plaza de Toros, se ha trasladado á la calle de Ribera, 33, ó sea al mismo lado.

Ya sabe el público que es la casa que paga á los más altos precios todas las clases de trapos, metales, plomos, zinc, hierro y maquinaria y los desperdicios de papel, desde 20 á 35 céntimos kilo.

No equivocarse: Ribera, 33, frente á la plaza de Toros. Sucursal: Corset, número 74.

A. CALABUIG

Único fabricante de billares en precisión, preferidos por los mejores jugadores; 20 billares en diferentes sistemas y estilos, al contado y á plazos sin fiador; colocación de paños, tacos y accesorios de todas clases. Exposición y fábrica: San Vicente, 204, Valencia.

Fábrica de artículos para viaje

de R. Garriga, Guillem de Castro, 21. Especialidad en maletas para viajeros y equipaje. Construidas con maderas cruzadas, UNICAS EN SU CLASE. Gran surtido en mudos de Viena, maletas y sacos de mano.

Gramófono

Con 30 discos, se dará por 40 pesetas. Darán razón, Bisbe, 11.

Para Palma de Mallorca

Soldas semanales de veleros, admitiendo carga. Informar: Antonio Ricart, Muelle, 7, Grao, teléfono 3.089.

LA MALVARROSA

Baños de mar, situados en la Playa de Levante, frente al Cuartel de Carabineros y la Sociedad «El Progreso Pescador».

Barracas: «EL SOL ROSAURA» para señoras. «EL COMERCIO ALFONSO» para caballeros.

Servicio esmeradísimo.—Duchas de agua fría y caliente. Desinfección de la ropa de baño diariamente por procedimientos modernos.

Gran umbráculo para recreo y descanso de los bañistas y sus familias, dotado de todas las comodidades y con hermosa vista panorámica. Especial escrupulosidad en la limpieza é higiene.

Estas barracas, al ser trasladadas de la Playa de Caro, en donde se instalaban, á la de Levante, han sido montadas estudiando el sitio para evitar las infecciones por los desagües de las acacias, habiendo solicitado el oportuno informe médico, que está á disposición de su distinguida clientela.

NO OLVIDARLO: «EL SOL ROSAURA», «EL COMERCIO ALFONSO» Playa de Levante frente al Cuartel de Carabineros y la Sociedad «El Progreso Pescador».

Discos

de gramófono á 150 pesetas. Composuras económicas. Se compran y cambian discos. Calle del Bisbe, 11.

Buró

Americano para despacho, se desea adquirir uno de roble. Informar: Leopoldo Allaga.—Valldaura 56, 2.ª, puerta, de 1 á 4 tarde.

Linea de vapores

Ibarrá y compañía de Sevilla

SERVICIO RÁPIDO con salidas de este puerto todos los LUNES para Alicante, Málaga, Vigo, Villagarcía, Coruña, Brest, Santander, Bilbao y todos los SABADOS, directo para Barcelona.

SERVICIO CORRIENTE con salidas todos los VIERNES para Tortosa, Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz, Huelva, Bonanza, Sevilla, Vigo, Villagarcía, Coruña, Brest, Santander, Pasajes y Bilbao, y los MIÉRCOLES para Tarragona, Palamós y Barcelona. Admitiendo carga y pasaje.

CLÍNICA «LA SALUD»

Director: Dr. Ventura Andreu. Curación radical del VENEREO, SÍFILIS, MATRÍZ y todas las ENFERMEDADES SECRETAS. Curación garantizada de la IMPOTENCIA por procedimientos modernos.

Aplicación del «606» á precios convencionales.—Gratis á los pobres.—Consultas por correo.—Honorarios muy módicos.

Para obreros, de 8 á 9 noche, 0'50 pesetas. Calle Popul, número 1, 1.º (esquina C. Gracia y P. Mercad)

La Barraca

Antonio Garcia LINTERNA, 21, ENTRESUELO. Es un nuevo barato de ropas que todo comprador que lo visita, encuentra muy poco dinero, los mejores generos de su ramo.

Por este motivo, recomendamos á nuestros amigos, especialmente á las señoras y obreros, que desean vestir bien y económicamente, compren en este entresuelo.

Hoy, ha puesto á la venta, gran surtido de estamenes y crespones muy avables, para vestidos y blusas de señoras, á 0'60 pesetas.

Compañía Trasméditerránea

Servicio rápido para Andalucía, con salidas fijas todos los lunes. El vapor

saldrá el lunes 5 de Agosto, para Málaga, Cádiz, Sevilla, Melilla y Ceuta, á las seis en punto de la tarde.

Servicio rápido para el Norte de España, con salidas fijas todos los viernes. El vapor

saldrá el 2 de Agosto, directo para Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Gijón, Santander, Bilbao y Pasajes, á las seis en punto de la tarde.

Servicio bisemanal para Barcelona. Salidas fijas los miércoles y sábados á las seis en punto de la tarde, admitiendo carga y pasaje. Informar: Delegación de Valencia, Muelle de Levante, letra A, Grao, teléfono 3.255